

ELŐTERJESZTÉS
a Képviselőtestület 2019. június 27-i ülésére

Tárgy: Beszámoló a Veszprém Megyei Levéltár Pápai Fióklevéltár 2018. évi tevékenységéről

Előadó: Petrik Iván fióklevéltár-vezető

Tájékoztató a Magyar Nemzeti Levéltár Veszprém Megyei Levéltára Pápai Fióklevéltárának
2018. évi tevékenységéről

Általános rész

A Pápai Fióklevéltár a(z) MNL Veszprém Megyei Levéltárának területi alapon szervezett osztálya. A Pápa városra és a Pápai Járásra vonatkozó iratokat gyűjti, őrzi. Mint a Veszprém Megyei Levéltár tagintézménye a Magyar Nemzeti Levéltár része. Szakmai munkáját közvetlenül a megyei levéltár irányítja a budapesti központ irányelvei szerint, annak jóváhagyásával. A Magyar Nemzeti Levéltár (és annak részeként a Pápai Fióklevéltár) felügyeleti szerve az Emberi Erőforrások Minisztériuma.

A Fióklevéltár 3 fő szakmai személyzettel (1 levéltáros, 2 segédlevéltáros), 2 fő rész munkaidős kiegészítő személyzettel (1 gondnok, 1 takarító), valamint 1 fő közfoglalkoztatottal működik.

2018-ban is az MNL által jóváhagyott munkaterv szerint végeztük a feladatainkat. A Pápai Fióklevéltár a levéltári törvényben megfogalmazott valamennyi levéltári alapfeladatot ellátja, természetesen együttműködve a veszprémi központi intézményrész munkatársaival. A levéltári alapfeladatok közül teljes körűen a pápai munkatársak végzik a belső feldolgozó (rendezés, segédletkészítés), a kutatószolgálati, az iratgyarapodásokkal kapcsolatos és a levéltárpedagógiai munkákat, valamint a tudományos projektek végrehajtását, ide értve a fióklevéltár kiadványsorozatának a gondozását. A veszprémi kollégákkal konzultálva, egyeztetve, együttműködve, de alapvetően a pápai munkatársak végzik az ügyfélszolgálati és közművelődési teendőket. A gyűjtőterületi munkák (szervellenőrzések, selejtezési jegyzőkönyvek jóváhagyása stb.) szervezését a veszprémi kollégák végzik, de a feladatok végrehajtásába bekapcsolódnak a Fióklevéltár munkatársai is.

Különös rész

A *belső feldolgozó munkákat* átgondolt hosszú távú koncepció szerint terveztük meg. 2018-ban ennek megfelelően folytattuk az igen tetemes mennyiségű TSZ-iratok rendezését (a Pápai Járásban egykor működött TSZ-ek levéltárunkban őrzött iratanyaga összesen több mint 100 iratfolyómétert tesz ki, az iratokat az 1990-es évek elején, a TSZ-ek megszűnése után szinte egyszerre és meglehetősen rendezetlen állapotban adták át, ebből tavaly hozzávetőlegesen 20 iratfolyómétert tettünk rendbe). 2018-ban lezártunk egy szintén több éve tartó munkafolyamatot. Az 1945 előtti községi iratanyagokban ellenőrző rendezést végeztünk, ezeket a fondokat új, modern segédletekkel láttuk el, és állományvédelmi szempontból kifogástalan tárolóegységekben helyeztük el. 2018-ban a községi iratok tekintetében ezeket a munkákat sikerrel lezártuk. Folytatódott a Pápai Járás Főszolgabírójának irataihoz a lajstrom készítése. Ez az egyik legfontosabb két világháború közötti közigazgatási iratanyag, amely mindeddig semmilyen segédlettel nem rendelkezett, azaz csak a teljes anyag átnézésével volt kutatható. A darabszintű segédlet készítése jelenleg is folyik.

Taksony K. 2019.06.19.
Dr. P. K. R. 2019. JÚN. 19.

Levéltárunk *iratgyarapodása* 2018-ban is számottevő volt. Több jelentős iratsorozatot vettünk át, javarészt illetékességből, azaz olyan állami fenntartású szervtől, amelynek törvényi kötelezettsége a levéltárárett iratanyagok átadása. Ezeken túlmenően azonban egyrészt Pápa Város Önkormányzata, másrészt egy nemzetközi levéltári együttműködés eredményeként két további, nagy jelentőségű iratanyag került Levéltárunkba. Vásárlás útján került a Fióklevéltárba az Eöry-Szabó család iratainak egy töredéke a XVII-XIX. századból. Meg kell jegyezni, hogy ez a családi anyag idén tovább bővült. Az említett iratvásárlásról értesülve a család egyik leszármazottja további XVIII-XIX. századi iratokat helyezett letétbe Levéltárunknál. Nemzetközi együttműködés eredményeként Svájcban kaptuk meg a Martonfalvai család levéltárának külföldre került részét. Az iratanyag a család történetén túlmenően a város és környéke történetére vonatkozóan, nyugodtan mondhatjuk, szenzációs iratokat tartalmaz, különösen az 1848-as forradalom tekintetében. Az anyag feldolgozása jelenleg folyik.

A Pápai Fióklevéltárban természetesen *ügyfélszolgálat* és *kutatószolgálat* is működik. 2018 során 50 ügyfeles megkeresés érkezett hozzánk, jellemzően hagyatéki, építési és hadigondozási ügyben. Kutatószolgálatunkon 13 beiratkozott kutató mintegy 150 kutatási kérelmét intéztük, és nagyjából ugyanennyi esetben adtunk részletes tájékoztatást (e-mailben, telefonon, személyesen) a Pápai Levéltár iratanyagáról.

Levéltárunk nagy jelentőséget tulajdonított mindig is annak, hogy a Pápa városra és környékére vonatkozó *tudományos kutatásokban* ne csak egyénileg, hanem intézményesen is részt vegyünk. Így kapcsolódtunk be a Pápai Városatlasz munkálataiba. 2018-ban elvégeztük a Levéltár által vállalt feladatokat: elkészítettük a középkori térképlapok terveit, valamint a topográfiai adattár ránc részét. Tudományos tevékenységünkhöz kapcsolódik a különböző kiadványok előkészítésében való részvétel. 2018-ban készült el (és 2019. elején jelent meg) a Pápai Fióklevéltár kiadványai könyvsorozat negyedik kötete, Bauer Marcelnek „Az isákfalvai Sándor család története” című monográfiája. Levéltárunk intézmények közötti együttműködés keretében részt vett a Jókai Mór Városi Könyvtár egyik kiadványának a kiadásában is. Máhigné Grób Anna: Egy boldog élet című visszaemlékezéseinek és néprajzi szempontból kiemelkedő népdalgyűjteményének szöveggondozását, szerkesztésének nagy részét levéltárunk végezte.

A fent felsorolt tevékenységek mellett, megpróbálunk minél nagyobb teret adni a *levéltárpedagógiai, közművelődési* eseményeknek. Szoros kapcsolatot alakítottunk ki a honismerettel foglalkozó pápai civil szervezetekkel, és élő kapcsolatunk van a pápai iskolákkal. 2018-ban 4 iskolai csoportot fogadtunk (kb 100 fő). Rendezvényeink közül ki kell még emelni azt a könyvbemutatót, amelyen a Veszprém Megyei Levéltárnak a reformációs emlékévre megjelentetett kötetét ismertettük meg az érdeklődőkkel, valamint Csikány Tamás hadtörténész előadását Görgei Artúr katonai pályafutásáról.

Bevezetőnkben említettük, hogy a *gyűjtőterületi* munkát alapvetően a veszprémi központi intézményrészben dolgozó kollégák végzik, a pápai és Pápa környéki iratképző szervek esetében azonban természetesen bekapcsolódnak a munkába. 2018-ban 10 alkalommal vettünk részt szervlátogatásokon, irattárcellenőrzésen.

2018-ban a Fiókleveztár egy fő *közfoglalkoztatottat* is alkalmazott. A jelentős mennyiségű vállalati iratanyag mintaállványozásában, és a hagyományos, papír alapú raktári jegyzékek digitalizálásában vett részt.

A Pápai Fiókleveztár 2018-ban is problémamentesen elvégezte a feladatait. Egy állami, közlevezttár működésének teljes spektrumát le kell fednünk, azaz valamennyi alapfeladatnak meg kell felelnünk, úgy, hogy mindezen feladatok ellátására 3 munkatárs áll a rendelkezésre. Az igen színes és szerteágazó feladatokat a leveztár munkatársai nagy kedvvel és odaadással végezték 2018-ban is.

Pápa, 2019. június 19.



Petrik Iván
MNL VeML PL oszt. vez.